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PASIŪLYMAS DĖL EUROPOS PARLAMENTO REZOLIUCIJOS
dėl ES ir Rusijos santykių padėties
(2015/2001(INI))
Europos Parlamentas,
–
atsižvelgdamas į 2012 m. gruodžio 13 d. rezoliuciją, kurioje Europos Parlamentas pateikia Tarybai, Komisijai ir Europos išorės veiksmų tarnybai rekomendacijas dėl derybų dėl naujo ES ir Rusijos susitarimo
, 2013 m. rugsėjo 12 d. rezoliuciją dėl Rusijos daromo spaudimo Rytų partnerystės šalims (Vilniuje vyksiančio Rytų partnerystės aukščiausiojo lygio susitikimo kontekste)
, 2014 m. vasario 6 d. rezoliuciją dėl ES ir Rusijos aukščiausiojo lygio susitikimo
 ir 2014 m. rugsėjo 18 d. rezoliuciją dėl padėties Ukrainoje bei ES ir Rusijos santykių būklės
,
–
atsižvelgdamas į Europos Vadovų Tarybos susitikimų (užsienio reikalų klausimais) ir G7 šalių vadovų pastarųjų 18 mėnesių išvadas ir pareiškimus dėl padėties Ukrainoje ir santykių su Rusija, 
–
atsižvelgdamas į 2014 m. rugsėjo 5 d. ir 2015 m. vasario 12 d. Minske pasiektus susitarimus
,
–
atsižvelgdamas į 2014 m. kovo 27 d. Jungtinių Tautų Generalinės Asamblėjos 
 ir 2015 m. vasario 17 d. Jungtinių Tautų Saugumo Tarybos rezoliucijas
,
–
atsižvelgdamas į Darbo tvarkos taisyklių 52 straipsnį,
–
atsižvelgdamas į Užsienio reikalų komiteto pranešimo projektą (A8-0000/2015),
A.
kadangi ES ne vieną dešimtmetį stengėsi plėtoti abiem pusėms naudingą bendromis vertybėmis bei principais ir bendrais interesais pagrįstą strateginę partnerystę su Rusija; kadangi ES tebėra atvira tokiems santykiams ir juos plėtoti padedančiam dialogui ir nori atkurti bendradarbiavimu grindžiamus santykius su Rusija; 
B.
kadangi 2008 m. Rusija įvykdė agresiją prieš Gruziją ir pažeidė jos teritorinį vientisumą, tačiau ES, reaguodama į šiuos įvykius, nusprendė pasirinkti glaudesnio bendradarbiavimo modelį, kad neprovokuotų Rusijos; kadangi, vadovaujantis šiuo modeliu, užuot imantis ribojamųjų priemonių, buvo pradėta įgyvendinti arba aktyviau įgyvendinama nemažai geranoriškų glaudesnio bendradarbiavimo iniciatyvų, pvz., bendrų erdvių iniciatyvos, Partnerystė siekiant modernizavimo, derybos dėl naujo ES ir Rusijos susitarimo ir dialogas žmogaus teisių klausimais;
C.
kadangi Rusija, neteisėtai aneksavusi Krymą, pradėjusi prieš Ukrainą nepaskelbtą karą, kuriame tiesiogiai dalyvauja Rusijos kariniai daliniai, ir specialiai destabilizuodama šią kaimyninę suverenią ir nepriklausomą šalį, smarkiai ir ilgam laikui pakenkė savo santykiams su ES, kelia grėsmę pagrindiniams Europos saugumo tvarkos principams ir laužo tarptautinius įsipareigojimus, būtent tuos, kuriuos prisiėmė pagal Jungtinių Tautų Chartiją, Helsinkio baigiamąjį aktą ir Budapešto memorandumą;
D.
kadangi Rusija yra kai kurių jos kaimynystėje – Padniestrėje, Pietų Osetijoje, Abchazijoje ir Kalnų Karabache – įšaldytų konfliktų, kurie itin kliudo atitinkamų kaimyninių šalių vystymuisi ir stabilumui, kurstytoja ir tiesioginė ar netiesioginė dalyvė;
E.
kadangi, reaguodama į slaptą Rusijos karinę invaziją į Ukrainą, ES patvirtino nemažai laipsniškų ribojamųjų priemonių; kadangi, reaguodamos į Rusijos agresiją, kai kurios kitos šalys patvirtino panašias sankcijas;
F.
kadangi šios tikslinės ribojamosios priemonės nukreiptos ne prieš Rusijos žmones, bet jomis siekiama paskatinti Rusiją keisti savo politiką bendrų kaimyninių šalių atžvilgiu ir veiksmus šiose šalyse; kadangi sankcijos galėtų būti visiškai arba iš dalies panaikintos iškart, kai Rusija įsipareigos visapusiškai ir iš tikrųjų įgyvendinti Minsko susitarimų nuostatas ir grąžinti Krymą Ukrainai; kadangi sankcijos bus sugriežtintos, jei Rusija pasirinks kitą kelią ir nesiims jokių deramų veiksmų savo politikai keisti;
G.
kadangi ES tvirtai rėmė Rusijos prisijungimą prie įvairių tarptautinių organizacijų ir forumų, pvz., G8, G20 ir PPO, ir dalyvavimą juose; kadangi Rusijos įtraukimo į tarptautines sprendimų priėmimo institucijas strategija nedavė lauktų rezultatų, bet dėl Rusijos įpročio laužyti taisykles, pvz., PPO normų ir įpareigojimų nesilaikymo (įvedant kai kurias diskriminacines priemones prieš pavienes ES valstybes nares ir kitas kaimynines šalis), daugiau kaip tūkstančio Europos Žmogaus Teisių Teismo sprendimų neįgyvendinimo ir kt., santykiai pasidarė įtempti; 
H.
kadangi Rusija išplėtojo ir ėmė aktyviai taikyti naujoviško hibridinio karo politiką ir priemones: tyčia panaikino karinius arba sukarintus veiksmus ir politinę veiklą skiriančias ribas, kaip ginklą naudoja įvairią informaciją (tyčia pakeistą ir transliuojamą siekiant pakenkti visuomenės, politinei ir institucinei sistemai), užsienio šalyse naudoja profesionalius neramumų kurstytojus, siekdama destabilizuoti padėtį kursto užsienio šalių vietines kalbines mažumas, kontroliuoja informacinę erdvę ir kibernetinį karą derina su karinėmis priemonėmis;
I.
kadangi Rusijos naikintuvų daromi ES ir NATO narių oro erdvės pažeidimai kelia pavojų civiliniams skrydžiams;
J.
kadangi 2014 m. pasauliniame žiniasklaidos laisvės indekso sąraše Rusijos Federacija užima 148 vietą iš 180; kadangi valstybės valdomų žiniasklaidos priemonių finansavimas buvo smarkiai išplėstas ir padidintas; 
1.
pakartoja, kad, Rusijai tiesiogiai ir netiesiogiai dalyvaujant kare su Ukraina ir tyčia pažeidžiant pagrindinius ES ir tarptautiniu mastu palaikomus demokratijos principus ir vertybes, ES negali numatyti grįžimo prie įprastų santykių; ragina ES kritiškai įvertinti savo santykius su Rusija ir kuo greičiau parengti švelniąja galia grindžiamą nenumatytų atvejų planą siekiant pasipriešinti agresyviai ir nesantaiką kurstančiai Rusijos politikai ES ir jos partnerių atžvilgiu; 
2.
pabrėžia, kad šiuo metu Rusija dėl savo veiksmų daugiau nebegali būti laikoma strategine partnere; atkreipia dėmesį į tai, kad strateginės partnerystės įmanomos tik su tomis šalimis, kurios nekelia grėsmės tarptautinei tvarkai, pagrįstai demokratija, valstybių suverenumu (įskaitant galimybę pasirinkti savo konstitucinę tvarką ir užsienio politikos kryptį), valstybės sienų neliečiamumu, pagarba teisinės valstybės ir tarptautinės prekybos principams ir abipusiu pasitikėjimu;
3.
yra labai susirūpinęs dėl to, kad Rusija dabar atvirai elgiasi ir veikia ne kaip partnerė, bet kaip tarptautinės demokratinės bendruomenės varžovė, siekianti mesti iššūkį dabartinei tarptautinei tvarkai, ir šiuo metu perbraižo Europos šalių sienas; reiškia itin didelį susirūpinimą dėl Rusijos valdžios institucijų polinkio sistemingai menkinti liberaliąją demokratiją, o kaimynines demokratines šalis laikyti grėsme jų pačių valdžiai;
4.
pabrėžia, kad ES ir Rusijos santykiai nuo šiol turi būti grindžiami teisinės valstybės principu ir tam tikromis išankstinėmis sąlygomis paremtu dialogu, kuriuos užtikrinus ES būtų pasirengusi iš naujo pradėti bendradarbiauti su valdžios institucijomis Maskvoje su sąlyga, kad Rusija nedviprasmiškai ir neapsimetinėdama prisiimtų atsakomybę ir visapusiškai įgyvendintų Minsko susitarimus; pabrėžia, kad siekiant užtikrinti, jog toks dialogas, jei būtų atnaujintas (su sąlyga, kad Krymas bus grąžintas Ukrainai), nebūtų plėtojamas kenkiant Europos vertybėms, normoms ir tarptautiniams įsipareigojimams, būtina aiškiai nurodyti, ko ES tikisi iš Rusijos ir kokių atsakomųjų priemonių ji imsis, jei Rusija nevykdys savo įsipareigojimų;
5.
teigiamai vertina Rusijos nepaskelbto karo prieš Ukrainą kontekste valstybių narių parodytą solidarumą ir vienybę, nes tai sudarė sąlygas priimti ir toliau išplėsti atsakomąsias priemones; ragina valstybes nares šios vienybės išsaugojimą laikyti absoliučiu prioritetu; dar kartą tvirtina, kad valstybių narių, taip pat ES ir Rytų partnerystės šalių vienybė ir solidarumas yra itin svarbūs siekiant užtikrinti ES politikos veiksmingumą ir jos gebėjimą atlaikyti išorės iššūkius ir sunkumus;
6.
todėl pabrėžia, kad vidaus politikos stiprinimas, ypač užtikrinant glaudesnę integraciją, yra veiksmingos ir sėkmingos ES išorės politikos pagrindas; taigi ragina valstybes nares toliau dėti pastangas ir jas didinti siekiant veiksmingai šalinti sprendimų priėmimo kliūtis ir konsoliduoti bendras politikas, kad būtų kuo labiau sumažinta šių politikų silpnų vietų ir kuo labiau padidintas jų atsparumas, ypač prekybos, finansinių paslaugų ir operacijų, migracijos, energetikos, išorės sienų valdymo, informacijos ir kibernetinio saugumo srityse;
7.
tvirtai pritaria ketinimui skubiai sukurti tvirtą Europos energetikos sąjungą, ypač nacionalinių energetikos tinklų jungtis, siekiant smarkiai sumažinti pavienių valstybių narių priklausomybę nuo išorės energijos tiekėjų; yra tvirtai įsitikinęs, kad veiksmingai kovoti su Europos solidarumo sunkumais ir pažeidžiamumu ir pavienių valstybių narių patiriamu neteisėtu energijos kaip politinio ir diplomatinio poveikio priemonės naudojimu derybose galima tik visapusiškai įgyvendinus trečiąjį energetikos dokumentų rinkinį ir sukūrus skaidrią, integruotą, darnią ir atsparią Europos energijos vidaus rinką;
8.
pabrėžia, kad svarbu sustabdyti bendradarbiavimą su Rusija gynybos srityje, ir ragina valstybes nares nepriimti jokių sprendimų, kurie galėtų pakenkti bendrai pozicijai; todėl laikosi nuomonės, kad kai kurių valstybių narių ir Rusijos susitarimai gynybos srityje, nepaisant jų neabejotino dvišalio pobūdžio, turėtų būti nuodugniai įvertinti ES lygmeniu, siekiant nustatyti deramą ir nuoseklią poziciją; ragina toliau stiprinti ES bendradarbiavimą su NATO;
9.
reiškia didelį susirūpinimą dėl vis didesnių laisvosios žiniasklaidos suvaržymų, griežtinamos internetinės žiniasklaidos kontrolės, prievartos siekiant suvaržyti nešališką informavimą naudojimo ir žurnalistikos normų erozijos, taip pat dėl vis didesnės informacijos, kurią rusakalbei auditorijai užsienyje pateikia valstybinės žiniasklaidos priemonės, monopolijos; apgailestauja dėl to, kad Rusijos valstybinė žiniasklaida, nesilaikydama nepriklausomos žurnalistikos normų ir, be kita ko, neatsisakydama neapykantą kurstančių kalbų, tapo viena iš informacijos sferos veikėjų ES; 
10.
dar kartą ragina plėtoti kaip ginklas naudojamos informacijos atpažinimo ES pajėgumus ir rengti informacinio atsako planus, be kita ko, stiprinti analitinius ir stebėsenos gebėjimus, ypač rusų kalba, kad būtų galima nustatyti tikslingai šališką informaciją ir į ją skubiai ir deramai reaguoti; ragina Komisiją nedelsiant numatyti tinkamą finansavimą konkretiems projektams, kuriais siekiama kovoti su Rusijos propaganda ES ir užsienyje; ragina Komisiją ir valstybes nares taip pat numatyti duomenų apie finansinę, politinę ar techninę Rusijos pagalbą politinėms partijoms ir kitoms organizacijoms ES rinkimo, stebėsenos ir teikimo mechanizmą, kad būtų galima įvertinti jos dalyvavimą politinėje veikloje ir viešose diskusijose ES ir jos daromą įtaką;
11.
ragina ES remti visuomeninius projektus, kuriais būtų siekiama plėtoti aukštus žurnalistikos standartus, žiniasklaidos laisvę ir nešališką bei patikimą informavimą Rusijoje ir išardyti propagandos tinklą ES ir Rytų partnerystės šalyse; remia iniciatyvą kurti rusakalbes žiniasklaidos priemones siekiant užtikrinti rusakalbėms mažumoms ES ir Rytų partnerystės šalyse patikimą ir prieinamą šališkos informacijos alternatyvą;
12.
dar kartą tvirtina, kad bekompromisis teisinės valstybės principo laikymasis yra pagrindinis ir pamatinis ES principas, ir nepritaria buvusiems mėginimams pragmatiškai aiškinti taisykles siekiant plėtoti santykius su Rusija kaip su prekybos partnere; todėl ragina bet kokio taisyklių pažeidimo atveju, įskaitant bylą prieš bendrovę „Gazprom“, griežtai, skubiai ir besąlygiškai taikyti teisinės valstybės principą ir laisvos ir sąžiningos konkurencijos principą;
13.
reiškia didelį susirūpinimą dėl žmogaus teisių ir teisinės valstybės padėties Rusijoje ir griežtai smerkia susidorojimą su nepriklausoma pilietine visuomene ir nuolatines įvairiausio pobūdžio represijas prieš aktyvistus, politinius oponentus ir režimo kritikus, kurie kai kuriais atvejais net nužudomi (Ana Politkovskaja, Natalija Estemirova, Borisas Nemcovas, Sergejus Magnickis, Aleksandras Litvinenko ir kiti); reikalauja, kad visi politinių aktyvistų, žurnalistų ir informatorių nužudymai būtų deramai ir nepriklausomai ištirti; dar kartą ragina Tarybą vykdyti įsipareigojimą ginti šiuos principus ir patvirtinti ribojamąsias priemones, skirtas pareigūnams, dalyvavusiems gerai dokumentuotoje S. Magnitskio byloje;
14.
pabrėžia, kad svarbu toliau teikti politinę ir finansinę paramą nepriklausomos pilietinės visuomenės aktyvistams, žiniasklaidai ir NVO; ragina ES pagelbėti Rusijos pareigūnams ir pilietinės visuomenės organizacijoms, kurios yra linkusios plėtoti alternatyvią politinių ir diplomatinių santykių su ES viziją;
15.
paveda Pirmininkui perduoti šią rezoliuciją Tarybai, Komisijai, Europos išorės veiksmų tarnybai, Rusijos Federacijos vyriausybei ir parlamentui ir Rytų partnerystės šalių vyriausybėms ir parlamentams.
� Priimti tekstai, P7_TA(2012)0505. 


� Priimti tekstai, P7_TA(2013)0383.


� Priimti tekstai, P7_TA-PROV(2014)0101.


� Priimti tekstai, P8_TA-PROV(2014)0025.


� 2014 m. rugsėjo 5 d. pasirašytą protokolą dėl trišalės kontaktinės grupės konsultacijų rezultatų ir 2015 m. vasario 12 d. priimtą Minsko susitarimų įgyvendinimo priemonių paketą,


� JT Generalinės Asamblėjos rezoliucija A/RES/68/262 dėl Ukrainos teritorinio vientisumo


� JT Saugumo Tarybos rezoliucija S/RES/2202(2015)
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