Raportul identifică și propune o serie de acțiuni specifice:
· un mai mare accent pus pe investițiile pe termen lung în crearea de locuri de muncă și pe generearea unui impact durabil și vizibil în economie;

· prioritizarea investițiilor în următoarele domenii: inovare și competențe, infrastructură, IMM-uri, coeziune și în pachete privind eficiența energetică (inclusiv trecerea la o economie cu emisii de carbon reduse);

· o abordare proactivă în furnizarea de expertiză tehnică în toate domeniile de activitate cheie, cu potențial de creștere ridicat în statele membre, în special în fazele incipiente ale proiectelor cofinanțate de UE și de BEI, precum și în evaluările ex-ante ale proiectelor majore, inclusiv prin asistență comună pentru sprijinrea proiectelor în regiunile europene (JASPERS[1]);

· un mai mare sprijin acordat capacității de absorbție a resurselor UE de către statele membre, inclusiv a Fondurilor Structurale, prin dezvoltarea unor Instrumente Comune suplimentare de partajare a riscurilor și prin adaptarea celor deja finanțate din bugetul Uniunii;

· stimulente pentru statele membre să lucreze cu Comisia în utilizarea unei părți din Fondurile Structurale alocate, în vederea partajării riscului de împrumut și a oferirii de garanții de împrumut pentru investițiile în dezvoltarea cunoașterii și a competențelor profesionale, eficiență energetică, infrastructură strategică, IMM-uri;

· stimulente pentru participarea activă a statelor membre la creșterea împrumuturilor către IMM-urile active pe teritoriile lor; această participare activă vizează direcționarea unei părți din alocările ce revin statelor membre prin Fondurile Structurale și de Investiții către Instrumentele Comune;

· dezvoltarea, în cooperare cu statele membre, a unor strategii orientate către rezultate, care să fie ajustate corespunzător la prioritățile lor naționale, regionale și locale de creștere și, în același timp, în linie cu prioritățile orizontale care se regăsesc în Analiza Anuală a Creșterii și în Semestrul European;

· posibilitatea extinderii implicării generale a BEI, prin participarea proactivă la Acorduri de Parteneriat între Comisie și statele membre.

Raportul mai subliniază:
· problemele de durată în ceea ce privește responsabilitatea BEI de a crește nivelul de transparență în selecția intermediarilor financiari și a partenerilor pentru proiectele cofinanțate, precum și în ceea ce privește beneficiarii finali;

· necesitatea unei supravegheri prudențiale a BEI de către Banca Centrală Europeană, în contextul viitoarei Uniuni Bancare;

· îngrijorările legate de numărul considerabil de probleme nerezolvate în domeniul împrumuturilor intermediate, în special în ceea ce privește lipsa transparenței (cu precădere a transparenței informațiilor despre beneficiarii finali), dificultatea evaluării impactului economic și social al împrumuturilor și dependența de terțe părți, pe fondul externalizării responsabilităților.



[1]JASPERS este un parteneriat între Comisia Europeană, Banca Europeană de Investiţii, Banca Europeană pentru Reconstrucţie şi Dezvoltare şi Kreditanstalt für Wiederaufbau. Parteneriatul reprezintă un instrument de asistenţă tehnică pentru cele douăsprezece ţări care au aderat la UE în 2004 şi 2007. Prin acest instrument, statelor membre în cauză li se oferă sprijinul de care au nevoie pentru a pregăti proiecte importante de înaltă calitate, care urmează a fi cofinanţate din fonduri UE.

